ОТКРЫТОЕ ОБРАЩЕНИЕ 
участников Международного Суворовского сбора 
к президентам братских государств СНГ
Уважаемые господа Президенты!

Мы, участники Международного Суворовского сбора, обращаемся к Вам как граждане, способные сказать и действовать по принципу «Моя страна – моя семья».

Мы уверены, что наш опыт, наши знания, наша гражданская позиция нужны сегодня нашей Родине как никогда. Мы представляем тех, кто, пройдя суровую суворовскую школу, способны ради блага Отечества на дела, не завязанные на личную выгоду.

Сегодня мы представляем тех, кто уверен, что величина человеческих дел зависит не от имеющихся ресурсов, а от масштаба человека. Именно масштабных по мышлению защитников Отечества готовили, созданные в далеком и тяжелом для нашей общей Родины 1943 году Суворовские военные училища. И с этой задачей по воспитанию государственной элиты, которая усваивала не ежеминутные лозунги, а нечто большее – понятие чести, совести, справедливости, достоинства, ответственности и любви к Отечеству, Суворовские училища справились блестяще.

Многолетнее господство в наших гражданских обществах потребительской идеологии не сломило нашу жизненную позицию – служение своему народу и своей великой Родине.

Мы уверены, что любая страна, особенно в сегодняшнем глобализированном мире, даже самая великая, обречена на медленное умирание без великих целей. А превращение государства в сырьевой придаток и в мировую «свалку» исключительно для потребительского рынка – уничтожает ее величие и мощь.

Мы видим, что сегодня в мире есть силы, заинтересованные в уничтожении исторических корней наших государств и полном изменении генетического кода нашего народа путем расчленения нашего духовного и информационного пространства. 

Наш исторический путь подтверждает, что во все смутные времена внешние и внутренние кризисы детские военный учреждения выполняли универсальную роль сбережения генофонда страны, достигали высокой эффективности в подготовке государственных людей.

 Именно поэтому обращаемся к Вам от имени Международного Суворовского сбора с предложением максимально использовать имеющийся исторический опыт и методологию воспитания в Суворовских училищах для формирования современной государственной элиты. А имеющийся потенциал выпускников суворовских, нахимовских училищ, кадетских корпусов и военных лицеев активнее привлекать и использовать в укреплении и развитии государственности.

Мы понимаем, что в третьем тысячелетии наши народы и государства столкнулись с нетипичным способом ведения захватнических войн. Волны «цветных и бархатных революций», прокатившиеся по миру, продолжают угрожать нашему будущему.

Поэтому мы заявляем, что выпускники Суворовских училищ горят желанием искренне помочь своей стране, мы готовы подняться над своими личными амбициями, над своей маленькой правдой, преодолеть свою личную политическую апатию и вместе с государственной властью противостоять любым надвигающимся угрозам, обеспечив поступательное развитие наших стран, в стратегической перспективе.

К Вам, уважаемые господа Президенты, обращаются те, кто готов к самопожертвованию во имя Родины. И хотя мы понимаем, что пока нашим странам не всегда хватает людей, способных умереть за свои слова, за свои убеждения, за свои жизненные принципы, мы готовы стать фундаментом при формировании такой команды патриотов и защитников Отечества.

Мы уверены, что наши страны, наша Родина – это наше дело. Мы, суворовцы, призываем к объединению во имя будущих поколений. Мы призываем соотечественников отказаться от амбиций и положить свою жизнь на алтарь служения Отечеству.

Послужим Отечеству вместе!

Принято Международным Суворовским сбором

22 февраля 2012 года, 

город-герой Киев
